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“HPV, Vaccinare și fake-news în Uniunea Europeană”, conferință despre lupta contra 

dezinformării în Uniunea Europeană, a avut loc pe data de 28 martie 2026 la Biblioteca 

Centrală Universitară, un loc dedicat studiilor și dezvoltării intelectuale. Specialiști și tineri s-

au întâlnit pentru un dialog esențial și  actual referitor la dezinformarea legată de HPV - virusul 

papiloma uman.  

Evenimentul a fost organizat de Benchea Mihaela,coordonator al Serviciului Voluntar 

de Ambulanţă Iaşi, în cadrul proiectului ”GenerationEU, promotori ai democrației europene” 

al Biroului de Legătură al Parlamentului European,și susținut de Centrul Europe Direct Iași. 

Cine a fost prezent și de ce dezinformarea este o provocare majoră ? 

În acest cadru, la conferință au fost invitați Liviu Stafie director al Direcției de Sănătate 

Publică Iași și medic primar în sănătate publică și management, Mădălina Irina medic primar 

ginecolog şi Diaconiuc Raluca Daria, jurnalistǎ de radio și de televiziune.  

Fiecare invitat și-a exprimat opinia din perspectiva propriului domeniu profesional. 

Totodată, un aspect central al dialogurilor a fost prevenția și informarea tinerilor cu informații 

factuale. Discuțiile s-au axat pe cazul României și pe situația de sănătate publică.  

Ambii medici au subliniat că, de fapt, dezinformarea reprezintă o provocare majoră 

pentru sănătatea publică din România, dar nu numai. Alimentarea unor informații neverificate 

prin rețelele sociale afectează populația și favorizează comportamente de risc. 

De asemenea, a fost exprimată ideea că jurnaliștii joacă un rol esențial în informarea 

corectă a populației. 

Ce este HPV? 

HPV sau papiloma virusul uman este o infecție cu transmitere sexuală (ITS) care atinge 

aproximativ 80% dintre persoanele sexual active, deseori asimptomatică și eliminată de 

sistemul imun.  

Cum ne-a explicat medicul Ciuhodaru, există mai mult de 200 de tipuri de HPV. Totuși, 

există aproximativ 20 de tipuri clasate cu riscuri mai ridicate, care în majoritatea situațiilor  pot 

degenera în cancere, cum ar fi cel de col uterin, anus, vulvă, vagin, penis și gât. De fapt, în 

România, în fiecare zi, 6 femei mor din cauza cancerului de col uterin. Este una dintre bolile 

evitabile prin prevenție care cauzează un număr de decese semnificative, chiar dacă sunt 

tratabile. Ar putea fi evitată prin prevenire și informarea populației pentru depistare timpurie, 



pentru a evita decesele. Cu politici publice adaptate este posibilă eliminarea în mare parte a 

acestui virus. De exemplu, în Australia s-a reușit aproape eradicarea HPV, iar în Norvegia 

politicile publice prevăd eradicarea totală până în 2030. 

Cum afectează dezinformarea cazurile de HPV? 

În această situație, cum putem promova vaccinarea? Cum  luptăm contra dezinformării? 

Acestea sunt provocări de actualitate în UE. Acestea au fost introduse de Benchea Mihaela, 

prin invitații săi, inclusiv jurnalistu Daria Diaconiuc, care a pus în evidență rolul esențial al 

jurnaliștilor și limitele actuale cu care se confruntă. Deseori considerați ca a patra putere în stat, 

ei se confruntă cu limite importante, cum ar fi fake news-urile, care sunt uneori provocate de 

lipsa informațiilșor de spcialitate sau de ignoranța asupra unor subiecte. Așa se generează 

dezinformare, prin greșeli umane și grabă.  

De fapt, dezinformarea afectează tendințele dezvoltării bolilor legate de HPV. Ambii 

medici au declarat că au observat atât personal, cât și în cifrele oficiale, o creștere a infecțiilor 

de aproximativ 30% în 2023. De asemenea, multiple cancere sunt în creștere, precum cele anale 

și de penis. Credibilitatea corpului medical este o provocare, pentru că lipsa de încredere în 

specialiști duce la comportamente de risc importante pentru sănătatea publică. Consecință: 

scepticismul față de vaccinuri, în general, sau evitarea controalelor medicale. De exemplu, se 

observă în județul Iași o creștere a cazurilor de rujeolă, din cauza refuzului părinților de a-și 

vaccina propriii copii. Acest comportament pune în pericol și alte persoane la risc. De fapt, 

reducerea numărului de vaccinați favorizează circulația infecțiilor. Pozițiile antivaccin pot 

reprezenta un risc pentru sănătatea publică. 

 

Care sunt soluțiile? 

În acest context, statul român acționează și el pentru lupta contra infecțiilor de HPV, 

promovând campanii de comunicare și politici publice. Astfel, în România, vaccinarea este 

gratuită pentru persoanele între 11 și 28 de ani și compensată pentru cei până la 40 de ani. O 

altă soluție propusă de dr. Mădălina Irina Ciuhodaru, ginecolog-obstetrician, constă în 

introducerea unor cursuri de sănătate publică în școli, pentru a educa copiii și tinerii. 

România este pe primul loc la numărul de mame minore, iar aproximativ 50% dintre acești 

copii au tați minori, deseori existând o rată importantă de abandon școlar. 

Implementarea acestor cursuri ar putea avea o influență pozitivă asupra ratei de 

abandon școlar. Iar cum HPV afectează în majoritate fetele, ele sunt mai vulnerabile la aceste 

infecții și la cancerele ulterioare. Acestea ar putea fi evitate prin democratizarea vaccinurilor 

și prevenție. Costul uman este imens, pentru că cancerul de col uterin este una dintre 

principalele cauze de moarte pentru femeile din România între 15 și 44 de ani. 



Concluzie 

Această conferință a reprezentat o ocazie pentru tineri de a fi sensibilizați la fenomenul 

și problematica HPV. A fost, de asemenea, o ocazie pentru specialiști de a asculta perspectiva 

tinerilor și de a răspunde la întrebări, realizând o adevărată campanie de informare și prevenție. 

Prevenția prin vaccinare, atât a bărbaților, cât și a femeilor, este esențială pentru a diminua 

dezvoltarea infecțiilor de acest tip. 

În același timp, combaterea dezinformării reprezintă una dintre prioritățile Uniunii 

Europene, iar implicarea tinerilor în astfel de discuții contribuie la formarea unor cetățeni 

informați și responsabili. Prin proiectul GenerationEU - Promotori ai Democrației Europene, 

Biroul de Legătură al Parlamentului European și partenerii săi, inclusiv Centrul Europe Direct 

Iași, încurajează inițiative care dezvoltă spiritul critic, participarea civică și capacitatea de a 

evalua informațiile din spațiul public. Astfel, conferința a depășit dimensiunea strict medicală, 

devenind și un exercițiu de educație democratică și de reziliență în fața dezinformării. 

 

 

 


